广西科技大学 教育评价与教师发展中心文件

科大评价中心发〔2022〕22号

关于对 2021—2022 学年第二学期 马克思主义学院课堂教学情况检查的通报

为落实学校党委在解放思想大讨论中提出的"坚持问题导向、实践导向、创新导向,在推进新征程解放思想再深化,改革发展再出发"等相关要求,进一步提高思政课教学质量,强化思政课教师政治站位,4月12日-14日,教育评价与教师发展中心组织校级教育教学督导分为8个小组,通过现场听课的方式检查了马克思主义学院15名教师的课堂教学。

一、总体情况

从检查情况来看,马克思主义学院大多数教师教学态度端正、备课充分、教态自然、教学思路清晰,教学内容熟练,体现出思政课教师凝心铸魂、立德树人的使命感和责任感。教师们能提前到达教室,准备充分,在教学中声音洪亮,着装整洁,大多数教师语言清晰,表达较流畅,节奏感好。教

学内容体现课程目标和教学重点难点,骨干教师能及时将习近平总书记海南讲话精神融入课堂,体现出思政课教师的政治站位和责任担当。教师们教学过程严谨,层次分明,大多数教师注重启发式教学和互动,PPT制作简洁美观。个别教师能主动离开讲台,深入学生交流互动较多,课件内容贴近学生生活,结合学生的日常生活和学生感兴趣的内容设计问题,能够引起学生的共鸣,学生参与程度较好。课堂教学能利用腾讯课堂、雨课堂等教学平台作为互动式教学载体,借助平台留言区,完成点名和提问等环节,大多数教师能对课堂中不认真听课的学生予以干预。

二、存在问题

部分教师存在一些较为突出的问题,主要体现在以下方面:

- (一)部分思政课教师存在教学内容驾驭能力不足,教 学深度不够,个别教师甚至照本宣科,只顾自己讲,把讲课 变成了播音,教学设计的意识不强。
- (二)课堂管理不够到位。个别教师授课时对学生状态 关注不足,特别是对学生睡觉、玩手机等不良现象监控不足, 弱化了教学影响,不利于提升课堂效益。
- (三)教学内容的处理存在零散不系统的情况,不利于 学生理解把握,课堂教学信息量少,学理性不足,讲得出是 什么,讲不好为什么。

- (四)先进教学方法的运用不够。教师以讲述传授知识为主,教学互动设计较简单,课堂气氛不够活跃。
- (五)新教师的教学基本功不足,口头语频出,教学内容融会贯通等能力尚需提高。

三、建议

针对上述问题,校级教育教学督导经过讨论,提出以下建议:

- (一)强化集体备课,按照"八个统一"要求上好思政课。通过深度集体备课、说课,帮助教师根据课程的内容和特点,不断拓展挖掘和补充理论热点,体现思政课理论学习、价值引导和思想引领的育人功能。
- (二)提高教学设计能力,加强课堂管理。教师应通过 教学设计水平的提升,进一步提高课堂组织和管理能力,引 导学生科学合理使用手机参与课堂,避免课上玩手机现象。
- (三)优化教学内容,满足大中小学思政课一体化建设要求。教师应结合课程的要求和特点,根据大中小学思政课一体化建设要求,强化"大思政"视野下不同学段课程内容支撑与整合,讲理论有深度,讲实践有鲜度,讲思想有热度,提高课程的创新性和挑战度,塑造学生理论思维和价值情感。
- (四)改进教学方法,让学生"动起来"。教师应坚持 "问题导向、实践导向和创新导向",结合课程内容,设计 并不断优化教学方法,合理运用现代教学手段促进学生主动

学习和深度思考,实现从教师中心向学生中心、知识课堂向能力课堂的转变,持续提高课堂教学能力和水平。

(五)加强青年教师和新教师教学规范训练和教学能力培养。通过老带新结对帮扶,帮助新教师和青年教师尽快实现向思政课教师职业角色转换,以期在思政课教学研究和实践中发挥更大的作用。

希望马克思主义学院参考本通报的意见和建议,有针对性地加强对思政课教师的指导,继续扎实做好教师课堂教学检查和改进工作,在教师素养、教学能力和教学效果等方面加大工作力度,把思政课建设各项目标扎扎实实落实到教学、落实到教师、体现到课堂。评价中心今后将持续关注马克思主义学院课堂教学情况,组织开展针对性的培训,促进我校思政课教学质量的持续改进。

附件: 督导反馈意见



督导反馈意见

教师	课程 名称	评价与建议
郭融融	大生理康育	教师教学态度认真,亲切自然,课前准备充分,内容充实,讲授内容熟悉,概念清楚,针对相关知识点设计所有学生都参与的教学活动,课件内容贴近学生生活,结合学生的日常生活和学生感兴趣的内容设计问题,能够引起学生的共鸣,有效激发学生的学习兴趣。能运用多种现代教学手段进行教学。不足: 1. 教师一直在讲台上授课,走动范围较小; 2. 后排学生玩手机; 3. 课件字体偏小,在后排看不清; 4. 课件设计稍显简单。教学重难点不够突出。建议: 1. 教师适当增加走动的范围,关注后排学生的学习状况; 2. 加强课堂管理,及时制止学生的不良学习行为; 3. 针对大班教学修改课件字体,保证后排学生能看清课件内容,加强课件设计美观性,明确教学重点难点,在教学设计中让学生有充分的时间理解重难点。
袁美荣	毛东想中特社主理体概泽思和国色会义论系论	教学状态良好,表述和表达清晰; 教学内容熟练,在讲课前,给学生放了疫情期间支援上海的视频,让学生体会到国家的温情,将立德树人贯彻在课堂中,教学手段运用得当,教学课件设计较好;能达到预定的教学目标,教学效果良好。不足: 1. 教师在讲课过程对学生关注不够,课堂比较沉闷,学生参与度不够,抬头率不高; 2. 教学设计有待进一步改善,教学内容缺少系统性,课堂效率较低,内容扩展过宽; 3. 课件部分页面文字不够清晰(如黄底白字)。建议: 1. 考虑适当引入探讨式教学,改善课堂教学氛围,加强讲课过程的互动,激发学生学习和思考的主动性; 2. 进一步加强教学设计;对学生都了解的内容略讲,对学生不熟悉的内容详细讲解; 3. 改善课件制作,加强课件设计美观性实用性。

教	课程	この 人 ト 7キ 2リ
师	名称	评价与建议
潘何琴	中近代纲国现史要	教学状态良好,表述和表达清晰;教学准备充分、内容熟练,重点突出,内容承前启后;贯彻课堂思政意识,体现立德树人;教学手段运用得当,教学课件设计较好;能达到预定的教学目标,课堂导入环节较好,善于结合热点引导学生思考和导入课堂;讲课比较生动有趣,课堂活跃,互动良好;教学效果良好。不足: 1. 黑板残留有其他课程的内容; 2. 靠后坐的学生抬头率不高;课堂有一定互动,但学生课堂积极性一般; 3. 课堂难点分析阐述还有待加强。 建议: 1. 上课之前将黑板擦干净; 2. 多关注后排同学的学习状态; 3. 适当引入探讨式教学,激发学生学习和思考的主动性。
周政龙	中近代纲国现史要	教师精神饱满,讲课有一定的热情;讲授内容基本熟练,能完成既定教学内容,教学目标基本达成;时间把控基本合理。线下教学模式下教师能考虑在线听课的学生,同步采用线上教学;对课堂睡觉同学有干预,通过随机学生点名、学生谈及感受、教师归纳点评的方式引入新知,这种方式有效可取,在一定程度上让学生能较快进入课堂学习状态。不足: 1. 教师讲授过程中习惯性用语过多,语言不够严谨; 2. 课件有待优化,教材 PPT 再加工处理不足,表现为个别 PPT 字体颜色与页面颜色对比不明显,使得 PPT 字体显示不清,彩色图片叠加黑色、红的文字,图文难以分辨; 3. 讲授条理性不够清晰;理论内容与实际结合及扩展不足,使得本节课的思想教育目标浮于表面,不够深入;内容讲解缺乏有效的归纳与总结,这不利于学生的分析评价能力和素质的培养; 4. 授课记程,教师对授课内容的描述欠熟悉的缘故,时而看提示材料,使得授课活动范围基本在多媒体操作合,且没有注重走下讲合拉近与学生的是调和交流。建议: 1. 教师在授课过程中注意教学语言的规范化使用,尽量减少口头语;全的距离和交流。建议: 1. 教师在授课过程中注意教学语言的规范化使用,尽量减少口头语;允许是明本在多媒体操作合,自没有注重走下讲合拉近与学生的距离和交流。建议: 1. 教师在授课过程中注意教学语言的规范化使用,尽量减少口兴语;

教	课程	7.7. /
师	名称	评价与建议
	马克	课程采用视频导入,视频选材恰当;教师声音洪亮、富有激情;能完成既定教学内容,内容较丰富,有视频、有 PPT、有板书等;教学目标基本达成;时间把控基本合理。线下教学模式下教师能考虑在线听课的学生,同步采用线上教学。不足:
冯振萍	思基基原理	1. 课件中有本节重点内容、难点内容的提示、但在教师讲授过程中体现不够突出、课程逻辑性不强; 2. 有理论内容与实际结合及举例,但解析不够深入具体; 3. 师生互动较少,部分同学较长时间低头看手机而教师未进行干预。 建议:
		1. 教师在授课过程中注重知识之间的逻辑性及及关联性的呈现; 2. 增强理论知识的深入解析,及增加知识的扩展性与延伸性;增强课堂互动及关注学生学习状态。
覃 蓉	中近史要国代纲	教态自然,讲授内容熟悉,表达流畅,采用雨课堂进行扫码点名和直播,能够关注未能返校学生的学习;利用对联、MVP等引入课程内容,利于学生的理解;注意语言表达的速度,精心设计教学问题,启发、诱导学生思考,吸引学生学习的注意力,形成有效的学习活动。不足: 1. 语速快,没有给学生思考的时间,欠缺启发、诱导的过程;2. 学生有伏桌、玩手机的现象,教师未有效管理;3. 课堂全程是教师的讲述,无师生或生生互动,学生的学习热情不高。建议: 1. 适当放慢语速; 2. 该课程的内容学生在中学已接触过,教师可以根据学生的知识储备进行教学设计,通过翻转课堂、分组讨论等方式进行教学,加强互动以提高学生的学习积极性;3. 加强课堂管理。
郭德钦	毛东想中特社主理体概泽思和国色会义论系论	教学内容熟悉、有拓展,语速恰当,表达流畅,充满正能量;讲授过程深入课堂,关注学生的反应,采用提问、点评、总结的方法对本堂课的知识点进行梳理、归纳,突出重点,教学环节完整。通过设计 3 个问题让学生思考本节课主要内容,然后学生回答、教师点评;用一首红歌概括其中内容,课堂气氛较活跃。不足: 1. 无板书; 2. 学生有玩手机的现象,教师未有效管理; 3. 中间跳过了很多 PPT 页面 ,教学逻辑稍显不足; 4. 个别 PPT 页面字体和配色不美观,文字过多。 建议: 1. 认真设计板书; 2. 加强课堂纪律管理; 3. 加强和改进 PPT 制作; 4. PPT演示逻辑应与授课逻辑保持一致。

教师	课程 名称	评价与建议
张磊	1年东想中特社主理体概2泽思和国色会义论系论	1. 能运用课外的阅兵视频作为引入,较好地介绍了课堂教学内容,提高了学生的学习兴趣; 2. 教师对教学内容熟悉,课件内容丰富,重点突出; 如果通过提问和进行适当课堂的讨论,则效果可能更好。
桂署钦	中近代纲国现史要	着装整洁得体,精神饱满;讲课热情,富有感染力。教学内容熟悉,教学思路清晰,目的明确;本次课主要采用了与学生进行内容探讨的方式进行,师生互动好,课堂教学中很好地提高了学生学习的主动性、学生的理解能力和思考能力。教学过程中特色明显,受到了学生欢迎;学生积极参与课堂探讨,教师能给予恰当的分析与评论,以问题为导向要求学生进行成果导出,教学效果较好。不足: 1.学生简短分享观点、老师点评总结,形式上类似翻转课堂,但未达到翻转课堂教学内容的深度; 2.教师仅针对中国共产党成立和中国革命新局面的"三个问题"发表观点,教学内容不充实,PPT利用不足; 3.后排学生未参与教学互动。建议: 1.如果是翻转或是混合式教学,建议提高课堂教学内容的难度和挑战度; 2.教师的讲授应建立在知识的逻辑体系之上,建议结合 PPT 展示教学内容的关键节点; 3.加强课堂教学管理,关注后排学生,调动全体学生参与教学活动。
黄山松	毛东想中特社主理体概泽思和国色会义论系论	授课声音洪亮,着装整洁;语言清晰,表达较流畅,节奏感好;教学内容体现课程目标;讲课前,先回顾上节课讲的内容并与这节课的新知识相联系,起到了承前启后的作用,讲课逻辑性强。教授内容较为熟练,层次分明,注重启发式教学和互动,PPT 制作精美,板书辅助教学效果较好。不足: 教师上课前没有了解学生是否全部返校,点名时才知道有个别同学还未返校,未使用线上教学平台兼顾未返校学生。建议: 任课老师能提前与班干联系,了解学生的返校情况,如有未返校同学,能及时采用线上+线下同步上课策略。

教 课程	
「	
该教师看装整洁得体、语音清晰、语速适中,授课过程启 教师对讲授内容熟练、知识层次较分的留言区,能学现教师在点 动环对讲人可对兼顾其他自己显,便于学生重点关注; 教师能对课 真听对,可兼顾其他自己显,便于学生重点关注; 教师能对课 真听对关键词句性用,使于学生重点关注; 教师能对课 不足: 1. 本次授课课程目标(知识、能力、素质等目标)在上课时必 学生上课目的性和专注度的人。在上课时必 学生上课目的性和专注度的人。在上课时必 学生上课目的性和专注度的人。 知引入情绪的概念计解; 3. 情绪的概念计解; 3. 情绪的概念讲解; 3. 情绪的概念讲解; 3. 情绪的概念讲解; 3. 情绪的概念讲解; 3. 情绪的概念讲解; 3. 情绪的概念讲解; 3. 情绪的概念讲好于大学生理应是容易理解掌握的,然 该方面却花费较长的互动教学中和现于交上现定是容易理解掌握的,然 该方面却花费较大的互动教学中本理,而我师并未在授课前就 生子以说明; 5. 虽然课堂教学互动较多,但学生参与度和积极性整体不高, 别是靠后排学生)从事与该课程的无关活动较多,如一健康情效 生子以效用。 生子以效用。 5. 虽然课堂教学互动较多,但学生参与度和积极性整体不高, 别是靠后排学生,从事与该课程的无关活动较多,如,表明该次 生产现效果。 建议: 1. 按照教学大纲、明确每次课的教学目标、优化选择教学内 程是观效果。 建议: 1. 按照教学大纲、明确每次课的教学目标、优化选择教学内 程建或工户。 1. 按照教学大纲、明确每次课的教学目标、优化选择教学内 是建议: 1. 按照教学大纲、明确每次课的教学目标、优化选择教学内 是建议: 1. 按照教学大纲、明确每次课的教学目标、优化选择教学内 是建议: 1. 按照教学大纲、明确每次课的数学目标、优化选择教学内 是建议: 1. 按照教学大纲、明确每次课的数学目标、优化选择教学内 是建议: 1. 按照教学大纲、明确每次课的教学目标、优化选择教学内 是建议: 1. 按照教学大纲、明确每次课的教学目标、优化选择教学内 是建议课程。1. 按照教学大纲、明确每次课的数学目标、优化选择教学内 是建议课程。1. 按照教学大纲、明确每次课的数学目标、优化选择教学内 是建议课程。1. 按照教学大纲、明确每次课的数学目标、优化选择教学内 是建议课程。1. 按照教学大纲、明确每次课的数学目标、优化选择教学内 是建议课程,是是是一种的总结重点,引导学生生的积极情绪,结 ,是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是	课名PP堂 是 很动 而是 肖情 学语的 合 容例习堂提了中 明 好可 教稍 讲况 生单教 的 、教,教问中不 明 的以 师快 授对 (词学 动 准学懂学活重认 , 新调 在, ,学 特、目 画 确,得

教	课程	2页从 - 44 70
师	名称	评价与建议
关显华	毛东想中特社主理泽思和国色会义论	能采用腾讯会议线上直播教学兼顾未到校学生,教师用心备课,能将习总书记10日海南视察的新闻融入到12日的课程教学;能妥善处理知识层次。很多内容是高中阶段学过的,在大学阶段改如何学和教,能有机衔接;能采用弹幕、现场问题回答等方式调动学生思考;PPT制作精良。
	体系概论	
万艳玲	毛东想中特社主理体概泽思和国色会义论系论	组织课堂积极有效,教学过程体现互动设计,有提问考核和鼓励加分,有学生自学+教师导学的灵活方式;教学中及时体现时事政治的热点,冬奥精神视频,能强化习近平新时代中国特色社会主义思想三进效果。
朱燕	大生理康育	运用大学生常见的群体交流体验,对"不吹不黑"的自我心态进行引导,对"我不行了,我不会,不要去试了"等进行分析;通过案例引导学生遇到困难时怎么办;语言简练,有亲和力,贴近学生实际,课堂教学有师生互动,教学效果良好。
林萍	思道与制	授课之前能呈现学习目标、教学重点、难点等教学设计。不足: 1. 授课过程中语调平淡,感染力差; 2. 教学互动少,课堂气氛沉闷; 3. 照本宣科,照读/照述PPT内容, 对所讲内容无或很少解读、阐释; 4. 整堂课师生无任何教学互动,教师一言堂,课堂教学沉闷,学生学习效果差。抬头率低,听课学生少; 建议: 1. 授课语言要充满教师的激情,饱含知识营养,激发学生求知欲; 2. 开展形式多样的师生、生生互动,调动学生学习的积极性; 3. 提升专业思政能力,通过学思践悟,对观点进行阐释,使学生不仅知其然,还应知其所以然; 4. 提升教学能力。加强教学逻辑,做到教学中话语表达要严谨;在PPT设计上应符合人才认知规律和培养要求。